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ПCИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ  
ГРОМАДЯНСЬКОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ 

 
В с т у п . У соціально-політичному житті України загострилося чимало проблем, серед яких проблема 

трансформації структури та змісту різних типів ідентичностей громадян: етнічної, громадянської, національної, 
релігійної, субкультурної тощо. 

М е т о д и . У дослідженні використано такі методи: теоретичні, емпіричні та психодіагностичні методики – 
"Велика п'ятірка BFI-10" (адаптація О. Сердюк, Б. Базима); Методика дослідження рівня суб'єктивного контролю /  
РСК (Дж. Роттер); "Шкала для вимірювання рівня самоповаги (М. Розенберг); "Портрет цінностей" / PVQ  (Ш. Шварц, 
адаптація І. Семків); "Шкала генеративної альтруїстичної поведінки" / "Generative Altruism Scale / GAlS" (A. Büssing, 
P. Kerksieck, A. Günther, K. Baumann); методи математично-статистичної обробки даних. 

Р е з у л ь т а т и . Встановлено, що серед особливостей змісту громадянської ідентичності у групах студентів у 
військових, порівняно з невійськовими, переважають такі індикатори громадянської ідентичності як нейротизм, 
традиційність, генеральний альтруїзм. Невійськові переважають військових за такими параметрами як самоповага, 
доброзичливість, усвідомленість, відкритість, конформність, доброзичливість, універсалізм, самостійність, 
гедонізм, влада, безпека. Можна стверджувати, що зміст і структура громадянської ідентичності пов'язані з 
предметом, тобто з видом виконуваної діяльності студентами. 

В и с н о в к и . Засвоєння різних видів військової справи відбувається з юнацького віку, коли майбутні 
військовослужбовці здобувають фах у спеціальних закладах освіти. Громадянська ідентичність особистості 
насамперед пов'язана з базовими рисами особистості студента, мірою розвитку його суб'єктивного контролю, 
сформованості самоповаги, системи цінностей, альтруїстичності як спрямованості на інших. Розвиток цих рис і 
властивостей може суттєво впливати на бойовий дух кожного воїна і підрозділу загалом. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а : майбутні військовослужбовці, громадянська ідентичність, базові риси особистості 

студента, суб'єктивний контроль, самоповага, цінності, альтруїстичність як спрямованість на інших. 
 
Вступ 
Актуальність дослідження. Динамічні зміни у 

соціально-політичному вимірі українського суспільства  
зумовили новітні трансформування різного роду ідентич-
ностей українців: етнічної, громадянської, іншої субкуль-
турної, національної, релігійної, громадянської та ін. 
Вивчення проблеми громадянської ідентичності здійсню-
ється в різних наукових традиціях, зокрема гуманітарній – 
у соціології (Е. Ґідденс та ін.), філософії, педагогіці (Л. Сні-
гур), політичних науках (Л. Нагорна, Ю. Шайгородський та 
ін.), історії, культурології (Ґ. Алмонд, С. Верба та ін.),  
антропології (Л. Леві-Брюль та ін.) тощо. 

У психологічній традиції існує чимало концепцій, тео-
рій підходів щодо трактування явища ідентичності, різ-
них її видів, умов, чинників формування тощо. Проблеми 
громадянської ідентичності тією чи іншою мірою розк-
рито в концепції соціальної ідентичності (Г. Теджфел); 
соціальних уявлень (С. Московічі); з'ясовано умови, чин-
ники її формування і становлення у змісті етнічної іден-
тичності, соціальної ідентичності, національної та 
етнонаціональної ідентичностей (О. Вакуленко, І. Дани-
люк, В. Предко, Н. Савелюк та ін.); у змісті онтогенетич-
ного розвитку особистості (М. Боришевський, О. Власова, 
І. Жадан, М. Слюсаревський, Р. Синельников, Ю. Швалб 
та ін.), у структурі Я-ідентичності, Я-концепції, суб'єктності 
особистості (Т. Клімаш); розроблено теоретико-методо-
логічні основи соціально-психологічного аналізу грома-
дянської ідентичності (І. Петровська) тощо. 

Метою статті є висвітлення результатів емпіричного 
дослідження психологічних особливостей громадянської 
ідентичності студентської молоді 

Огляд літератури. У сучасній психології виокрем-
люють щонайменше три основні підходи до трактування 
громадянської ідентичності: психоаналітичний, соціа-
льно-психологічний, особистісний. 

У контексті психоаналітичного підходу йдеться на-
самперед про неусвідомлювані, глибинні чинники стано-
влення ідентичності особистості.   

У контексті соціально-психологічного підходу до дос-
лідження ідентичності переважним є соціальний склад-
ник, а ідентичність трактується як її самоусвідомлення, 
сприйняття особистістю групи й одночасне прийняття її 
середовищем (групою, спільнотою, іншими). Підкреслю-
ються процесуальні особливості самоусвідомлення і ус-
відомлення тотожності, подібності людей, які є членами 
групи, спільноти. 

У такому трактуванні ідентичності у її структурі визна-
чальними вважають індивідуальність особистості та її 
орієнтації на соціальне оточення (Л. Нагорна, І. Остапе-
нко, Г. Остроухова, Л. Снігур, Л. Сокурянська, О. Соснюк 
та ін.). Загалом, поняття ідентичності визначають як про-
цес і результат соціалізації і ресоціалізації особистості;  
соціально-психологічний механізм, завдяки якому відбува-
ється процес включення людини до соціального середо-
вища, культури (О. Власова, Ю. Швалб та ін.). Своєю 
чергою, в результаті цілісного процесу соціалізації відбува-
ється становлення і розвиток різних видів ідентичностей: 
особистісної, соціальної, громадянської, етнічної та ін.  

У контексті особистісного підходу поняттям ідентич-
ності позначають переважне трактування змісту та струк-
тури особистості. Насамперед, зважається на динамічні 
характеристики процесу розвитку людини, процеси соці-
алізації та індивідуалізації, а соціальний аспект форму-
вання особистості вважають чинником, що впливає, 
регламентує особистісний розвиток. 

З'ясовано, що формування ідентичності пов'язане з 
осмисленням особистістю себе, тобто з когнітивною 
сферою особистості (специфікою її свідомості, мис-
лення, розумової діяльності загалом). Види ідентичнос-
тей, зокрема особистісна і соціальна, не є тотожними, 
водночас є складно взаємопов'язаними. Як двобічний 
динамічний процес ідентифікація виявляється на рівні 
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особистості у формі стильових і типологічних особливо-
стей її поведінки. Відповідаючи на виклики довкілля, осо-
бистість виявляє і реалізує типологічні характеристики, 
риси і психологічні властивості насамперед тієї спіль-
ноти, представником якої вона є. Водночас, особистість 
трансформує вимоги і типологічні властивості середо-
вища, заломлюючи їх через свою унікальну неповтор-
ність, у такий спосіб здійснюючи самотворення і 
впливаючи на середовище, соціум загалом. 

Визначаючи цілі, ідеали провідні смисли буття лю-
дей, політика (вужче соціум) задає допустимі форми су-
спільної поведінки, задає у формі стереотипів масової 
свідомості суспільне цілепокладання, формулюючи цілі, 
задаючи напрями і шляхи саморозвитку, самовдоскона-
лення особистості. У результаті такого спрямованого 
(прямого / опосередкованого, явного / прихованого) сис-
темного впливу формується загальна соціальна іденти-
чність особистості, і поряд з нею тією чи іншою мірою 
інші різні види ідентичностей, таких як релігійна, музи-
чна, етнічна, національна, громадянська, які є осердям і 
необхідною умовою розвитку особистості.  

У випадку усвідомлення особистістю суперечливих цін-
ностей, не можливості їхнього узгодження та інтегрування 
формується так звана перехідна множинна громадянська 
ідентичність, яка в силу своєї динамічності і нестійкості тя-
жіє до змін у бік ускладнення або спрощення. 

Узгодження та супідрядність у функціонуванні особи-
стісних ідентичностей стосовно суспільно-політичного 
життя соціуму розглядають від локальної (регіональна) 
до глобальної (космополітичної) ідентичності. Водночас 
особистісна, суб'єктивна значущість цінностей чималої 
кількості спільнот, до яких залучена особистість в соціу-
мах, усвідомлення і визнання себе представником конк-
ретної "Ми–групи" є специфічним індивідуалізованим 
процесом, що зумовлює персональні особливості в ієрархії 
ідентичностей конкретної особистості. 

Зважаючи не це, дослідники говорять про те, що гро-
мадянська ідентичність в ієрархії інших ідентичностей 
може займати і підпорядковане, і домінуюче місце 
(Ю. Габермас, М. Слюсаревський, Г. Стасюк та ін.). 

Серед інших видів соціальних ідентичностей (націо-
нальної, етнічної, територіальної, релігійної та ін.) грома-
дянська ідентичність має особливий зміст та структуру. 
Більшість згаданих ідентичностей у своїй структурі ма-
ють цінність родини, батьківщини, що переважно пов'я-
зане з патріотичними переживаннями. Тією або іншою 
мірою в усіх цих видах ідентичностей відбито особливо-
сті суспільно-політичних контекстів, процесів у державі, 
де лише окремі з них мають психологічну ґенезу (Ю. Го-
лоденко, І. Данилюк, В. Предко та ін.). 

Так, вітчизняні дослідники серед видів соціальних 
ідентичностей виокремлюють первинні (соціобіологічні) 
та вторинні (соціально-психологічні) (Н. Хазратова). Пе-
рвинні (соціобіологічні) ідентичності вважають сталими і 
незмінними, оскільки їх утворюють етнічна і територіа-
льна ідентичності, які зумовлюються походженням та те-
риторію народження особистості, які вона не може 
свідомо обрати. Особистісна і соціальна ідентичності є 
складно взаємопов'язаними (О. Вакуленко та ін.). 

У процесі самоідентифікації здійснюється самовиз-
начення особистості, яка супроводжується процесом зо-
внішньої ідентифікації. Можна стверджувати, що 
громадянська ідентичність є процесом і результатом со-
ціалізації особистості. Будучи одним із видів соціальної 
ідентичності, громадянська ідентичність може трактува-
тися як складник соціальної ідентичності, який насампе-
ред пов'язаний із цінностями соціуму, цінностями його 
великих і малих груп. 

У змісті громадянської ідентичності виокремлюють 
такі основні складники: а) когнітивний (міра загальної 
обізнаності особистості, актуальні знання про її принале-
жність до тієї чи іншої соціальної спільноти; б) ціннісно-
емоційний (оцінювання ситуації приналежності до спіль-
ноти та ставлення до цього усвідомлення; в) емоційний, 
як переживання міри прийняття приналежності до групи 
як групи членства. 

Отже, громадянська ідентичність особистості – це 
властивість особистості, яка складається з базових рис 
особистості, суб'єктивного контролю, самоповаги, сис-
теми цінностей, генеративної альтруїстичності як спря-
мованості на інших. 

Методи 
Для досягнення мети та вирішення поставлених за-

вдань дібрано три групи методів дослідження: а) теорети-
чні – аналіз, класифікація, типологізація, систематизація, 
синтез, узагальнення – для опису явища громадянської 
ідентичності; б) емпіричні – анкетування, а також психо-
діагностичні методики – тест "Велика п'ятірка BFI-10" 
(адаптація О. О. Сердюк, Б. О. Базима) для діагностики 
п'яти основних факторів особистості; методика дослі-
дження рівня суб'єктивного контролю / РСК (Дж. Роттер) 
для оцінки наявних в особистості особливостей, власне 
рівня її суб'єктивного контролю над різними життєвими 
ситуаціями; методика "Шкала для вимірювання рівня са-
моповаги (М. Розенберг) для визначення рівня самопо-
ваги особистості; методика "Портрет цінностей" / 
PVQ  (Ш. Шварц, адаптація І. Семків) для з'ясування ди-
наміки зміни цінностей груп, які зумовлені трансформа-
ціями в суспільстві, життєвими проблемами особистості; 
методика "Шкала генеративної альтруїстичної поведі-
нки" / "Generative Altruism Scale / GAlS" (A. Büssing, 
P. Kerksieck, A. Günther, K. Baumann) для з'ясування 
психологічних особливостей генеративного альтруїзму 
як цілісної властивості особистості;  в) методи матема-
тично-статистичної обробки даних – коефіцієнт 
альфа Кронбаха – для перевірки якості адаптації мето-
дик; тест Шапіро-Уілка для перевірки статистичних да-
них на нормальність розподілу за кожною з методик з 
метою вибору і визначення коректних методів подаль-
шого статистичного аналізу; t-критерій Ст'юдента та  
U-критерій Манна-Вітні для  здійсненння порівняльного 
аналізу отриманих емпіричних даних; кореляційний ана-
ліз за критерієм Спірмена для обробки емпіричних даних 
за будь-яких розподілів. 

Характеристика вибірки. Усього в дослідженні 
взяли участь 74 особи, студенти різних підрозділів  
(факультетів та інститутів) Київського національного уні-
верситету імені Тараса Шевченка (факультети гуманіта-
рного спрямування та військові). Серед них 48 осіб – 
дівчата, 26 осіб – юнаки віком від 16 до 24 років; 25 осіб – 
військові, 48 осіб – невійськові. 

Процедура емпіричної частини дослідження здійс-
нена у декілька етапів, а саме: підготовчий (аналіз тео-
ретичних джерел і визначення основних підходів до 
трактування явища громадянської ідентичності, розро-
бка авторської концептуальної моделі громадянської 
ідентичності студентської молоді), пілотажний, діагнос-
тичний, етап обробки отриманих даних, інтерпретацій-
ний, етап узагальнення висновків, етап розробки (на 
основі отриманих результатів і висновків) рекомендацій 
стосовно психологічного супроводу процесу форму-
вання і становлення громадянської ідентичності у студе-
нтської молоді. 

Результати  
У результаті попарної перевірки груп досліджуваних 

(за t-критерієм Стьюдента, за p < 0,01, і за критерієм 
Мана–Вітні) встановлено середні та медіальні значення, 



~ 124 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

особливості громадянської ідентичності у результатах 
показників між військовими і невійськовими, а саме: вій-
ськові (М = 18) мають дещо меншу самоповагу порівняно 
з невійськовими (М = 20), тобто у них недостатньо про-
явлене почуття власної гідності, що своєю черго свід-
чить про особливості їхньої самооцінки, коли їхнє 
ставлення до себе як до цінності є менш сформованим 
порівняно з невійськовими. 

При порівнянні груп за базовими особистісними ри-
сами з'ясувалося, що за параметром "екстраверсії" вони 
мають однаковий показник (М = 8), тобто ця досліджу-
вана ознака у вибірках статистично не відрізняється. 

Водночас, за параметром доброзичливість військові 
(М = 5) дещо відрізняються від групи невійськових (М = 6), 
що свідчить про меншу узгодженість у співвідношеннях 
соціоцентризму (альтруїзму) та егоцентризму в структурі 
особистості. У військових меншою мірою виявляється 
схильність до альтруїстичності, згоди з іншими, толеру-
вання інших, врахування інтересів інших. Вони меншою 
мірою, ніж група невійськових, схильні до підтримки гру-
пової єдності. Здебільшого вони слабко схильні соліда-
ризуватися з іншими людьми. Для військових їхнє "Я" є 
більш визначальним у житті, ніж у групи невійськових. 
Вони схильні зважати на свої потреби, бажання, на своє 
цілепокладання. У груповій роботі вони переважно ді-
ють, ставлячи своє "Я" на перше місце, схильні викорис-
товувати здобутки колективу у власних цілях.  

За параметром "усвідомленість" військові (М = 6) та-
кож статистично значущо відрізняються від невійськових 
(М = 7). Це свідчить про те, що вони менше порівняно з 
невійськовими вдаються до свідомого самоконтролю 
стосовно своєї активності і поведінки. У них менше вира-
женими виявилися такі риси особистості як самовла-
дання, наполегливість, дисциплінованість, завзятість, 
точність у роботі, скрупульозність, орієнтація на вирі-
шення завдання.  

За параметром "нейротизму" військові (М = 6) стати-
стично значущо відрізняються від невійськових (М = 5). 
Це свідчить про те, що вони мають більш розвинену міру 
чутливості до стресу і фрустрації, ніж невійськові. У них 
сформоване більш раціональне ставлення до життя. 
Вони переважно є реактивно врівноваженими, так зва-
ними товстошкірими людьми. Порушення властивих їм 
спокою і рівноваги можливі за наявності критично потуж-
них зовнішніх подразників, порівняно з невійськовими. 

За параметром "відкритість" військові (М = 7) статис-
тично значущо відрізняються від невійськових (М = 8). Це 
свідчить про те, що вони мають порівняно з невійсько-
вими менш розвинену міру чутливості, відкритості до но-
вого, незвичного досвіду; вужче коло інтересів як 
особистості; менш розвинену креативність, чуття оригі-
нальності та естетичності. 

За вимірюваними цінностями у змісті громадянської 
ідентичності особистості військових і невійськових з'ясу-
валося, що військові (М = 3,75) дещо поступаються не-
військовим (М = 3,87) за параметром "конформності", 
тобто саме невійськовим більше властиві прагнення до 
обмеження дій, внаслідок яких можуть виникати зміни. 
Для них менше властивими є прагнення до обмеження 
дій, внаслідок яких можуть виникати зміни (як револю-
ційні, та і еволюційні) в соціальних взаєминах, традиціях, 
наявних взаєминах у соціумі. Військові дещо менше ці-
нують конформізм. У них менше значущими порівняно з 
невійськовими є дотримання соціальних норм, прийня-
тих у середовищі, а звідси менша ввічливість і корект-
ність. Вони менше схильні дотримуватися вимог і 
правил, а за можливості – їх порушити. У їхній поведінці 
менше наявна безумовна повага до вищих і потужніших 
за статусом. 

З усім тим, за параметром "традиційності" військові 
(М = 3,5) мають переваги над невійськовими (М = 3). Це 
свідчить про те, що військовим більше властива прихи-
льність традиціям, традиційному способу життя і поведі-
нки, а отже прихильність групі і групова солідарність, що 
своєю чергою є для них цінністю і запорукою існування. 
Для групи військових більшою мірою визначальною є та 
спільнота, яка є носіями традицій, має єдність поколінь 
(у родині, соціумі при передачі влади тощо), що має вияв 
у святкуванні обрядів, інших свят. Прихильність до зви-
чаєвих норм свідчить про чутливість військових до сере-
довища, вони не схильні виділятися з середовища (не 
виділяються з натовпу), не схильні вимагати від життя 
більшого, ніж визначене їхнім місцем у соціальній стра-
тифікації. Зміни звичаїв і правил, більше того, різка зміна 
правил життя завдають їм негативних переживань. Вони 
схильні не привертати уваги оточуючих до себе тощо. 

За параметром "доброзичливості" військові (М = 4,25) 
дещо поступаються перед невійськовими (М = 4,5). Це 
свідчить про те, що військовим порівняно з невійсько-
вими менш властиве прагнення до створення благопо-
лучного середовища, опікування над найближчим 
соціальним оточенням. Вони дещо менше перейма-
ються індикаторами добробуту, благополуччя в матеріа-
льному і нематеріальному контекстах. Менша 
вираженість цінностей доброзичливості менше сприяє 
конструктивним стосункам з найближчим і віддаленим 
оточенням, можливим проявам позитивних емоційних 
переживань у рідних і друзів. Найважливішими вони вва-
жають такі особистісні риси як відповідальність, вірність, 
чесність. Для військових, порівняно з невійськовими, 
менш характерне намагання бути опорою для тих, до 
кого вони приязно ставляться, поважають і люблять. 

За параметром "універсалізму" військові (М = 3,6) 
дещо поступаються перед невійськовими (М = 4,1). Це 
свідчить про те, що для військових, порівняно з невійсь-
ковими, менше значущими є толерантність, прагнення 
до порозуміння, захист благополуччя довкілля (людей, 
тварин, природи). А отже й менше виражена потреба у 
дотриманні справедливості, рівності всіх людей. Вони 
менше схильні бути активістами, борцями за справедли-
вість. У них менше шансів, порівняно з невійськовими, 
стати публічним очільником громадянських рухів (із за-
хисту довкілля, інтересів меншин). Вони мають меншу 
схильність до участі в громадських об'єднаннях тощо. 

За параметром "самостійності" військові (М = 4,25) 
дещо поступаються перед невійськовими (М = 4,75). Це 
свідчить про те, що їм менше, порівняно з невійсько-
вими, властива оригінальність думок і дій, незалежність 
суджень та ін. Вони менше схильні вчиняти згідно зі сво-
їми переконаннями відносно того, що є хибним і/або пра-
вильним і є менш прихильними до цінностей 
самостійності, незалежності від впливів середовища. 
Військові менше схильні персонально брати відповіда-
льність на себе, самостійно контролювати здійснений 
власний вибір. Їм менш властиві креативність, схиль-
ність до індивідуальних виявів особистості, як своїх так і 
інших. З усім тим, вони не так погано переживають ситу-
ацію підпорядкованості іншим. 

За параметром "гедонізм" військові (М=4,33) дещо 
поступаються перед невійськовими (М=4,6). Це свідчить 
про те, що у них меншою мірою, порівняно з невійсько-
вими виявляється як прагнення до постійного пережи-
вання задоволення, насолоди тощо. Порівняно з іншими 
досліджуваними, військові не вважають дуже важливою 
наявність комфортних умов, перебування в зоні ком-
форту, менше схильні до відпочинку. Їм менше власти-
вий правильний режим життя, здоровий сон, правильне 
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харчування. Військові мають меншу прихильність порів-
няно з невійськовими до здорового способу життя. Для 
них менш значущим є якісне і корисне для здоров'я про-
ведення відпусток, а розваги і відпочинок не є найважли-
вішими сферами у їхньому житті. 

За параметром "влада" військові (М=3,66) дещо пос-
тупаються перед невійськовими (М=4,33). Це свідчить 
про те, що у них меншою мірою порівняно з невійсько-
вими є доступу до ресурсів, які мають ті, хто наділений 
більшою владою, для них влада є не такою вже й неми-
нущою цінністю; у них менше сформоване прагнення до 
накопичування матеріальних / нематеріальних ресурсів. 

За параметром "безпека" військові (М=) дещо поступа-
ються перед невійськовими (М=4,). Це свідчить про те, що 
у них меншою мірою порівняно з невійськовими виражена 
потреба і прихильність до стабільності, узгодженості, пе-
реживання відчуття безпеки. Вони менш прихильні до 
безпечних форм взаємодії, між ризиком і безпекою менше 
надають перевагу безпеці, ніж невійськові. Вони менше 
докладають зусиль для запобігання їхнього перебування 
в загрозливих, ризикованих і нестабільних ситуаціях. 
Вони менше ніж невійськові прагнуть уникати ризиків та 
небезпек, тих впливів, які можуть порушити їхні стабіль-
ність і спокій. Для них менш значущою є цінність власної 
безпеки, безпеки близьких людей. 

У змісті громадянської ідентичності за результатами 
показників у групах військових і невійськових за параме-
тром "генерального альтруїзму" встановлено, що війсь-
кові (М=15) мають переваги над невійськовими (М=11). 
Це свідчить про те, що вони більше налаштовані на со-
ціум, що може мати вияви в участі в громадських об'єд-
наннях, в усіх тих соціальних заходах, які можуть 
сприяти соціальному, психологічному благополуччю 
оточуючих людей. Йдеться про альтруїзм, як властивість 
і як готовність до діяльності, що спрямована на поліп-
шення умов життя соціуму у теперішньому і майбут-
ньому. Альтруїзм як переживання громадянської 
відповідальності за життя соціуму. 

У групі військових студентів за критерієм Спірмена 
з'ясовано середні та сильні прямі статистично значущі 
зв'язки між складниками громадянської ідентичності: 
конформність має зв'язки з такими складниками – тради-
ції (,607), доброзичливість (,530), універсалізм (,745), до-
сягнення (,554); також пов'язані традиція та відповідність 
(,607), доброзичливість та самостійність (,510), добрози-
чливість та гедонізм (,501), доброзичливість і влада 
(,558), доброзичливість та екстраверсія (,505), універса-
лізм та досягнення (,520), універсалізм і безпека (,628), 
універсалізм та екстраверсія (,604), гедонізм і стимуля-
ція (,568), гедонізм і досягнення (,768), досягнення та до-
брозичливість (,588), досягнення та універсалізм (,520), 
досягнення та самостійність (,539), досягнення та влада 
(,542), досягнення та безпека (,627), влада та самостій-
ність (,576), влада та стимуляція (,572), влада та екстра-
версія (,537), безпека та самостійність (,609), безпека та 
досягнення (,627), екстраверсія та універсалізм (,604), 
екстраверсія та самостійність (,510), екстраверсія та 
влада (,537), усвідомленість та екстраверсія (,555), екс-
траверсія та стимуляція (,511). Обернені зв'язки мають: 
самоповага та екстраверсія (-.568), самоповага і сумлін-
ність (-,524), екстраверсія та нейротизм (-,556), усвідом-
леність та нейротизм (-,421). 

У групі невійськових студентів прямі статистично зна-
чущі середні за силою зв'язки мають такі складники гро-
мадянської ідентичності, а саме: самоповага та 
нейротизм (,536), конформність і традиції (,538), традиції 
та конформність (,538), традиції та генеративний альт-
руїзм (,517), доброзичливість та універсалізм (,593), уні-
версалізм та безпека (,551), самостійність та відкритість 

(,538), гедонізм і досягнення (,521), гедонізм і влада 
(,527), досягнення та гедонізм (,521), досягнення та 
влада (,665), влада та досягнення (,665), безпека та уні-
версалізм (,551), нейротизм та самоповага (,536), відк-
ритість і самостійність (,538), генеративний альтруїзм та 
традиції (,517). 

Дискусія і висновки 
Серед особливостей змісту громадянської ідентично-

сті у групах студентів встановлено, що у військових, по-
рівняно з невійськовими, переважають такі індикатори 
громадянської ідентичності як нейротизм, традиційність, 
генеральний альтруїзм. Невійськові переважають війсь-
кових за такими параметрами як самоповага, доброзич-
ливість, усвідомленість, відкритість, конформність, 
доброзичливість, універсалізм, самостійність, гедонізм, 
влада, безпека. Спираючись на встановлені результати, 
можна стверджувати, що зміст і структура громадянської 
ідентичності пов'язана з предметом, тобто з видом вико-
нуваної діяльності студентами. Засвоєння різних видів 
військової справи відбувається з юнацького віку, коли 
майбутні військовослужбовці здобувають фах у спеціа-
льних закладах освіти. У процесі їхньої підготовки ве-
лика увага приділяється різним аспектам розвитку – 
психофізіологічному, моральному, психологічному, осо-
бистісному тощо. У результаті особистісного розвитку 
студентів у них формуються риси, особистісні властиво-
сті, серед яких і громадянська ідентичність. Отже, грома-
дянська ідентичність особистості насамперед пов'язана 
з базовими рисами особистості студента, з мірою розви-
тку йогосуб'єктивного контролю, сформованості самопо-
ваги, системи цінностей, альтруїстичності як 
спрямованості на інших. Розвиток цих рис і властивостей 
може суттєво впливати на бойовий дух кожного воїна і 
підрозділу загалом. 
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PSYCHOLOGICAL FEATURES OF CIVIC IDENTITY AMONG STUDENT YOUTH 

 
B a c k g r o u n d . In the socio-political life of Ukraine, numerous issues have intensified, among which is the problem of transforming the 

structure and content of various types of citizens' identities: ethnic, civic, national, religious, subcultural, and others. 
M e t h o d s . The study employed theoretical, empirical, and psychodiagnostic methods, including: the "Big Five Inventory – BFI-10" (adapted 

by O. Serdyuk, B. Bazym); the Method for Measuring the Level of Subjective Control / SCL (J. Rotter); the "Self-Esteem Scale" (M. Rosenberg); the 
"Portrait Values Questionnaire" / PVQ (Sh. Schwartz, adapted by I. Semkiv); the "Generative Altruism Scale" / GAlS (A. Büssing, P. Kerksieck, 
A. Günther, K. Baumann); and methods of mathematical and statistical data processing. 

R e s u l t s . It was found that, in terms of civic identity, students in military institutions, compared to their non-military peers, exhibit higher 
indicators of neuroticism, traditionalism, and general altruism. Non-military students surpass military students in parameters such as selfesteem, 
agreeableness, conscientiousness, openness, conformity, benevolence, universalism, autonomy, hedonism, power, and security. It can be stated 
that the content and structure of civic identity are related to the specific nature of the students' activities. 

C o n c l u s i o n s . The acquisition of various military skills begins in adolescence, when future servicemen obtain their professional training in 
specialized educational institutions. Civic identity is primarily connected with the student's basic personality traits, the degree of development of 
their subjective control, the formation of self-esteem, their system of values, and altruism as an orientation toward others. The development of these 
traits and characteristics can significantly influence the fighting spirit of each soldier and of the unit as a whole. 

 

K e y w o r d s : future servicemen, civic identity, basic personality traits of students, subjective control, self-esteem, values, altruism as an 
orientation toward others. 
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